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Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1-7 3479 7.3 2.2 10 73.3 100.1
8 3479 8.1 2.9 14 57.6 100.1
9 3479 6.1 2.4 11 55.7 100.1

10 3478 8.2 3.5 14 58.7 100.1
11 3477 8.9 3.1 17 52.2 100
12 3468 6.9 3.1 14 49.5 99.8
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.

Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.


Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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	 (ch)	 Mae’r diagram yn dangos rhan o blot o egni ïoneiddiad cyntaf elfennau yn erbyn eu rhifau 
atomig. Nid yw’r llythrennau Q–T yn cynrychioli symbolau’r elfennau.

ⓗ WJEC CBAC Cyf.

(iii)	 Eglurwch pam mae egni ïoneiddiad cyntaf S yn fwy nag un T. [3]
ACY [1]

Egni ïoneiddiad 
cyntaf / kJ môl−1 Q R

S

T
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Sticky Note
Roedd yr ymgeisydd yma wedi rhoi y tri phwynt marcio:

· mwy o gysgodi gan blisg electronau mewnol gan T
· electron allanol T yn bellach o’r niwclews
· er bod cynnydd yng ngwefr niwclear T mae’r atyniad yn cael ei leihau gan y cynnydd yn y cysgodi.
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Sticky Note
Roedd yr ymgeisydd yma wedi ennill marc am ddweud bod electron allanol S yn agosach i’r niwclews, ac ail farc am ddweud bod mwy o gysgodi gan T. Nid yw ‘atyniad cryfach yn S’ yn ddigon i roi’r trydydd marc. Rhaid sôn am y wefr niwclear. Mae’n bwysig bod ymgeiswyr yn deall bod yr egni ïoneddiad yn dibynnu ar y cydbwysedd rhwng y wefr niwclear a chysgodi.
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Sticky Note
Enillodd yr ymgeisydd un marc yma am ddweud bod llai o blisg felly llai o gysgodi yn S, ond nid oedd ‘radiws atomig llai’ yn ddigon i roi’r marc  am bellter yr electron allanol o’r niwclews. Eto nid oes marc am ddweud bod gan electron allanol S fwy o atyniad at y niwclews. Mae hyn fel dweud bod yr electron yn fwy anodd i’w dynnu gan ei fod yn cael ei ddal yn fwy tynn. Nid yw’n dweud pam mae’n cael ei ddal yn fwy tynn. Rhaid sôn am y wefr niwclear.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.

	 (c)	 Mae cyfansoddyn Z yn cynnwys carbon, hydrogen a chlorin yn unig. Mae dadansoddiad 
yn dangos ei fod yn cynnwys 10.04% carbon ac 89.12% clorin yn ôl màs.

(i)	 Darganfyddwch fformiwla empirig cyfansoddyn Z. [3]

Fformiwla empirig  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

(ii)	 Pa wybodaeth arall fyddai ei hangen arnoch i benderfynu ai’r fformiwla empirig hon 
yw fformiwla foleciwlaidd Z hefyd?	 [1]

(iii)	 Pa un o nodweddion sbectrwm màs sy’n rhoi’r wybodaeth sydd ei hangen yn 
rhan (ii)?	 [1]





1
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Sticky Note
Roedd yr ymgeisydd yma wedi rhoi’r pwyntiau marcio yn glir sef:
(ii) màs molar (neu màs moleciwlaidd cymharol)
(iii) safle’r brig gyda'r m/z mwyaf.
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Sticky Note
Marc am y rhan gyntaf sy'n gywir, ond yn yr ail ran roedd yr ymgeisydd wedi disgrifio sut i gyfrifo Ar o frigau isotopau. Roedd hyn yn gamsyniad cyffredin.
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Sticky Note
Rhan (i) Nid oedd ‘màs’ yn ddigon am y marc cyntaf.
Rhan (ii) Rhaid i ymgeiswyr fod yn ofalus wrth ddarllen y cwestiwn. Roedd nifer mawr wedi gweld ‘sbectromedr màs’ ac nid ‘sbectrwm màs’ fel oedd yn y cwestiwn. Wrth sôn am yr electromagnet, mae’n amlwg mai dyna beth gollodd y marc yma.
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10.	 Mae dadelfennu deunitrogen(IV) ocsid i nitrogen(IV) ocsid yn adwaith cildroadwy sy’n sefydlu 
ecwilibriwm dynamig.

	 N2O4(n)	 a	 2NO2(n)	 ∆H = +57 kJ môl−1

	 melyn golau	 brown tywyll

	 (a)	 Nodwch ystyr y term ecwilibriwm dynamig.	 [1]

	

	

	 (b)	 Cafodd amodau a gymhwyswyd i gymysgedd ecwilibriwm o ddeunitrogen(IV) ocsid a 
nitrogen(IV) ocsid eu newid. Ar gyfer pob un o’r canlynol, nodwch beth gafodd ei weld ac 
eglurwch unrhyw newid a ddigwyddodd.	 [5]

		  Cynyddu’r tymheredd

	

	

	

		  Cynyddu’r gwasgedd

	

	

	

		  Ychwanegu catalydd

	

	

ⓗ WJEC CBAC Cyf.
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Sticky Note
Roedd yr ymgeiswyr wedi gweld bod angen defnyddio egwyddor Le Chatelier ac roedd llawer o atebion wedi eu mynegi’n dda fel yn achos yr ymgeisydd yma. Enillodd y marciau canlynol:
·	3 marc am ddweud beth sydd i’w weld yn y tair rhan.
·	Un marc am ‘symud i’r ochr endothermig, sef y dde’ yn y rhan am dymheredd. 
·	Un marc am ‘symud i’r ochr gyda’r lleiaf o folau nwy, sef y chwith’ am y rhan ar wasgedd.
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Sticky Note
Roedd yr ateb yn dda ond collwyd un marc yn y rhan gyntaf. Dywedodd fod yr ecwilibriwm yn symud i’r dde ond roedd angen dweud bod hyn yn digwydd oherwydd bod yr adwaith blaen yn endothermig. Roedd ymgeiswyr eraill wedi colli’r un marc am ddweud bod yr adwaith yn symud i’r ochr endothermig ond ddim yn dweud pa ochr oedd hon.
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Sticky Note
Roedd yr ymgeisydd yma wedi ennill 2 farc am y rhan gyntaf. Yn yr ail ran cafodd farc am y newid lliw, ond collodd yr ail farc oherwydd nad oedd ‘symud i’r ochr gyda llai o wasgedd’ yn ddigon. Roedd angen sôn am y nifer o folau nwy. Collwyd y marc olaf oherwydd bod rhaid disgrifio beth oedd i’w weld. Nid oedd yn ddigon i ddweud ‘dim newid yn safle’r ecwilibriwm’.  
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ADRAN B 


Cw.8 (d) (iii) Yn T mae mwy o amddiffyniad  (1) 


Mae’r electron allanol yn bellach oddi wrth y niwclews  (1) 


Mae’r cynnydd yn yr amddiffyniad yn gwneud mwy o wahaniaeth na’r 
cynnydd yn y wefr niwclear / mae’r wefr niwclear effeithiol yn llai (1) [3] 


Testun darllenadwy; sillafu, atalnodi a gramadeg yn gywir; ystyr yn glir 
ACY [1] 
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Cw.9 (a) (i) tynnu llinell sy’n cael ei gwyro llai gan y maes magnetig  [1] 
 
 
  (ii) cynyddu cryfder y maes magnetig  [1] 
   caniatewch ostwng y wefr ar blatiau wedi’u gwefru 
 
 (b) (i) 1+  (1) 
 
   37Cl - 37Cl  (1) 37Cl2 


+ (2) [2] 
 
 
  (ii) tynnu llinell fel m/z 72  (1) 
 
  uchder cymhareb 6  (1) caniatewch o fewn ½ sgwâr bach 


 [2] 
 
 
 (c) (i) % H = 0.84  (1) 
 
   C :  H  :  Cl  =   10.04 / 12 :  0.84/ 1.01  :  89.12 / 35.5  (1) 
 
   = 0.84 :  0.83  :  2.51   =  1 :  1: 3 fformiwla empirig = CHCl3  (1) [3] 
 
 
  (ii) y màs moleciwlaidd cymharol / Mr / màs molar [1] 
 
 
  (iii) y brig m/z mwyaf / trymaf / ar yr ochr dde o’r sbectrwm màs  [1] 
 
 


Cyfanswm [11] 
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Cw.10 (a) (adwaith lle) mae cyfradd yr adwaith tuag ymlaen yn hafal i gyfradd yr adwaith 
tuag yn ôl [1] 


 
 
 (b) mynd yn dywyllach / yn fwy brown     (1) 
 


  oherwydd bod gan yr adwaith (tuag ymlaen) werth H positif / yr adwaith 
(tuag ymlaen) yn endothermig  (1) 


 
  mynd yn oleuach / yn llai brown     (1) 
 
  oherwydd bod mwy o folau / moleciwlau ar yr ochr dde  (1) 
 
  dim newid (oherwydd dydy catalyddion ddim yn effeithio ar safle cydbwysedd)  


(1) 
    [5] 
 
 
 (c) (i) molau N2H4 = 14000/32.04 = 437.0  (1) 
 
   mae hyn yn cynhyrchu 437.0 × 3 = 1311 môl o nwy  (1) 


 
   cyfaint = 1311 × 24 = 3.15 × 104 dm3  (1) [lleiafswm o 2 ffigur ystyrlon]


   
   [3] 


 
 
  (ii) cynhyrchu (cyfaint mawr o) nwy [1] 
 
 
 (ch) (i) mae asid yn rhoddwr protonau / H+ [1] 
 
 


  (ii)   → NO2
  +  H3O


+ [1] 
 
 
  (iii) asid sylffwrig sy’n ymddwyn fel asid / asid nitrig sy’n ymddwyn fel bas   


(1) 
 
   gan ei fod yn rhoi proton / gan ei fod yn derbyn proton  (1) [2] 
 
 


Cyfanswm [14] 
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	9c: 
	10b: 


